

连城县连续4年把冠豸书屋建设列入为民办实事项目,遵循贴近小区、毗邻学校、交通便利的原则,累计投入1000多万元,建成14个城乡冠豸书屋,让书香萦绕百姓生活

连城:冠豸书屋遍城乡

□本报记者 张杰 通讯员 黄水林 李晓芳 马慧雪 文/图

7日,记者走进位于连城县莲峰镇莲北社区的冠豸书屋,炎炎夏日中,三三两两的孩子在“书林”中静心阅读、品味书香。不仅是莲北冠豸书屋,今年暑假期间,连城城乡14座书屋成为最受家长、孩子青睐的“打卡地”。

2020年以来,连城连续4年把冠豸书屋建设列入县委、县政府为民办实事项目,遵循贴近小区、毗邻学校、交通便利的原则,累计投入1000多万元,高标准、高品质建成14个城乡冠豸书屋,阅览座位总数超1000个,藏书达到20万册。

以城带乡建书屋

姑田镇中堡村冠豸书屋获评第二届全民阅读大会“最美农家书屋”,这座书屋选址在幼儿园、小学、中学的交会处,从学校到书屋仅几分钟的路程,孩子们来此阅读方便又安全。姑田中学老师江建说:“以前很多学生的阅读面比较狭窄,特别是留守儿童,放学后就在玩手机看电视,现在有了这么好的阅读环境,对他们可谓有益身心、增长学识。”

近年来,连城在中心城区东南西北共建成8个冠豸书屋,打造“15分钟市民阅读文化圈”。同时,以城带乡推动冠豸书屋向乡村延伸,完成姑田、宣和、朋口等6个乡村冠豸书屋建设。今年还将新建5个冠豸书屋,“十四五”时期将实现冠豸书屋全县17个乡镇全覆盖。

以县图书馆为总馆,城乡冠豸书屋为分馆,连城创新构建“一馆带N屋”公共文化服务体系,让更多的书籍从库房里走出来,走进群众的日常生活,推动阅读在冠豸大地蔚然成风。

在配置图书方面,青少年读本和爱国主义、社会主义核心价值观等读本占比达50%以上,还专门设立“学习强国”专区书架和“学习强国”线下阅读区,让书屋成为党的创新理论、方针政策学习宣传新阵地。同时,书屋配置农业生产类、科普类、生活类等读物,满足不同层次群众的需求,使得书屋成为群众实用的“充电站”和“精神粮仓”。



暑假期间,冠豸书屋成为连城孩子的好去处。

智慧赋能优服务

“以前借书要证、要押金,很麻烦,现在非常方便。”在莲北冠豸书屋,正在借图书的吴雪开心地说。

原来,2019年以前,读者借书要使用传统的借书证,需交100元押金,程序烦琐易出错。近年来,冠豸书屋通过引进一体化智慧借阅系统,采用“社保卡”取代传统借书证的方式,全面实行免押金借书,城乡互通还书、自助借还图书等举措,极大程度方便了群众借书借书。

“怎么让群众更方便就怎么来!”在实践过程中,连城不断推进冠豸书屋智慧升级和管理创新,针对扫码进馆导致老人、学生、幼儿读者不便的情况,立行立改,引进安全门禁系统,实行“监控+志愿者服务+工作人员巡查”的无人值守模式,让人随进随出,形成真正的“没有围墙的图书馆”。

听取市民阅读需求意见,科学安排开放时间,实行错时延时服务,做到每天有开放点,周开放时间达到84小时。

在今年第28个世界读书日前后一段时间,连城图书馆的工作人员格外忙碌,他们走进城乡的每一间冠豸书屋,通过举行“绘本故事汇”“亲子创意手绘DIY”等系列阅读推广活动,播撒读书的种子,倡导文明新风尚。

最美的书香,一定是有爱的。紧扣“全民阅读”主题,连城打造线上线下互动的阅读平台,推进数字化书屋建设,创建了“妇女微家”亲子阅读专栏,推出“冠豸书屋”文化专栏;创建冠豸书屋共建示范点,把阅读服务向单位、社区、学校、军营、农村、企业等延伸,开展各类阅读推广活动200多场次。

以文铸魂重特色

有着“耕读并作、天人共生”浓厚乡

土文化的培田古村落,是连城的一张文化旅游名片。这个藏在大山里的原生态古村落,世代崇文重教,历史上有过18个书院,私塾和学堂,最繁荣的时候,有“三家一店铺,一人一丈街,十户一书院”之说。

赓续文脉,继往开来。连城县在活用冠豸书屋上下足功夫,融入地方特色文化,打造有格调、有灵魂的文化地标,用一间书屋守一份初心、照一方净土。

近日,在位于连城县图书馆一楼的冠豸书屋,由连城县纪委监委组织的2023年“国学养正 家风养德”廉洁文化读书交流会精彩举行,县直部门的党员干部会聚一堂,分享《菜根谭》读书心得体会,感悟中华优秀传统文化,在阅读中明理,增强廉洁意识,体会读书的乐趣。

书屋还通过定期举办国学经典诵读大赛,举办“书屋有约”“成长”“文化沙龙”“绘本故事汇”等活动,传承优秀传统文化,弘扬读书良好风尚。

连城文化底蕴深厚、非遗项目众多。当地将丰富的非遗元素植入冠豸书屋,依托城乡书屋,已先后举办12期“非遗进书屋”传统文化讲座体验活动,展演客家十番音乐、提线木偶、连史纸制作、蒸花灯、游大龙等非遗技艺,让群众零距离了解非遗文化,感受非遗魅力,成为非遗文化传承和弘扬的重要阵地。

为传承红色基因,作为21个中央苏区组成县之一,连城还在各冠豸书屋开辟了“学史明理共享空间”,各基层党组织在各书屋常态化开展“传承红色基因”专题学习沙龙活动达50场次,阅读红色书籍、分享连城红色故事,弘扬革命精神,让书屋成为党史学习教育的红色阵地。

冠豸书屋,正成为连城城乡一道亮丽风景线。



作为首个国家生态文明试验区,福建森林覆盖率已连续44年保持全国首位,拥有建档古树名木超11万株,古树群2100多片,古树名木资源十分丰富。近年来,福建通过加强信息化管理、开展濒危古树名木养护复壮、实施古树名木司法保护行动等举措,力图让每一株古树名木都“老有所依”,也留住萦绕在人们心中最深处的记忆。

被誉为“福建南紫薇王”的古树位于三明市将乐县,树龄1500余年,静守一方土地,依然枝繁叶茂。与它同龄的“福建油杉王”位于福州市永泰县内,历经千载风霜,树姿依旧舒展优美……

在漳平市和福安市,有福建省罕见的大片分布在城区的樟树古树群,被当地人称为“天然氧吧”。古树群绿荫如盖,蔚为壮观,吸引市民、游客慕名而来,成为当地一张亮丽的生态名片。

“古树名木与自然景观交相辉映,孕育出独特的生态景观,是美丽乡村画卷中不可替代的元素,它们见证了山乡巨变,承载着人们悠悠的乡愁。”福建省林业局绿化工作办公室主任林金木说,古树名木在维护生物多样性以及气候研究、生态环境保护中,也有着不可替代的作用。

走过蜿蜒的栈道,古榕浓荫覆地,这里就是设在永泰县坂埕村的福建省首个“古树名木司法保护示范点”。去年6月,当地暴雨持续不断,一株300多年树龄的小叶榕主干发生折断。事情发生后,永泰县法院介入协调,最终保险公司理赔1500元用于修复受损的古树。

据永泰县法院生态庭副庭长苏燕伟介绍,“古树名木司法保护+保险”工作机制推广以来,永泰县法院共协调理赔11起古树受损事件,投保人获得理赔款共计27244元。

当前,福建正在加快建设人与自然和谐共生的美丽中国示范省。福建省绿化委员会办公室专职副主任邹炳渊说,一方面,要合理利用古树名木资源开展科学研究。另一方面,鼓励挖掘提炼古树名木景观、生态和历史人文价值,建设古树名木公园和保护小区。

2020年以来,福州市试点围绕古树打造集休闲、观赏、科普于一体的公园场所,不断深挖当地深厚的生态文化底蕴。截至目前,共建成41个乡村古树微公园,409株不同树龄的油杉、柳杉、枫香、榕树、红豆杉等古树得到有效保护,这也让更多人有机会亲近古树,感受时间流淌和历史文化传承。

林金木说,将以林长制为抓手,把保护古树名木列入各级林长年度工作考评,实施动态化监管。这有利于压实各级责任,确保古树名木保护工作落实到位。(新华社福州8月15日电)

古树「老有所依」 留住乡愁根脉

我省公安机关扎实开展夏夜治安巡查宣防行动

本报讯(记者 严顺龙 通讯员 黄伯任) 11日至13日,我省公安机关全警动员,精心组织开展夏夜治安巡查宣防第三次集中行动,取得明显成效。行动开展以来,全省违法警情数、刑事警情数、刑事案件立案数、涉及人员伤亡道路交通事故数、死亡人数分别同比下降,社会治安持续向好。

行动中,全省公安机关充分发挥派出所、街面警务岗点、路面巡组等巡防支点作用,加强网格布警、重点巡控,检查重点场所3.58万家次。

为清扫安全风险隐患,全省公安机关紧盯重点时段排查,全面梳理夜间违法警情,围绕餐饮服务娱乐场所、农村乡镇集市贸市场等人流密集场所及附近重点路段,同步开展重点隐患车辆精准查缉行动,依法查处酒驾醉驾、飙车“炸街”等案件1252起。针对全省“六江两溪”及沿海岸线,民警加大对重点水域夜查巡防力度,设置水上检查、查缉点79个,检查船舶1921艘。

同时,全省公安机关全面推进“五进”“五防”宣传,针对当前汛期叠加暑期的特点,集中开展暑期防溺水、交通安全等警示教育,有效增强群众安全防范意识。

龙岩文旅“客家美食宴”大赛开赛

本报讯(记者 戴敏 通讯员 罗玉文) 14日,龙岩市第二届文旅“客家美食宴”大赛开赛,来自7个县(市、区)的参赛队伍将角逐各个奖项桂冠。

今年,龙岩首次提出“将闽西客家菜打造成‘中国第九大菜系’”的目标,全面打响龙岩文旅“客家美食宴”品牌,助力龙岩文旅经济高质量发展。

和去年的“一县一全宴”相比,今年的“一县一桌菜”在食材选择方面,有了很大变化。各地以一种食材为主,主推一桌“主题特色菜”,打造独具地方特色的“客家美食宴”。比如,今年长汀将以田鸡为主材;连城代表队参赛菜品的食材则以白鹇鸭为主材,真正做到突出主题、突出一种食材为主的一桌具有文化故事的的特色菜、凸显地方特色。

本届大赛还增加了各县(市、区)非遗农产品、非遗美食预制菜等产品的展示展销,丰富大赛内容。比赛结束后,专家组将结合首届文旅“客家美食宴”大赛菜品,精选组成至少三桌具有龙岩特色的“客家美食宴”,并进行推广。



15日,武夷山市开展燃气消防火灾事故应急处置演练,参加演练单位有市消防大队、市应急局等。因为消防人员在金城液化气储罐站进行演练。 邱汝泉 摄

莆田:碳汇生态补偿守护绿水青山

本报讯(记者 陈盛钟 通讯员 沈莉莉) 近日,莆田市人民检察院等单位联合签署并印发《关于在办理生态环境刑事案件和公益诉讼案件中适用林业碳汇赔偿机制开展生态修复的工作指引(试行)》,进一步明确林业碳汇赔偿机制适用的犯罪行为、适用流程,打破部门职责局限,摒弃就案论案、零敲碎打思维定式,融合各部门力量,助推林业碳汇赔偿工作制度化、常态化发展。

2022年10月初至11月底,陈某超出许可范围将伐区内未购买审批的福建柏一并采伐,并运到其经营的加工场出售。经鉴定,该山场被采伐的福建柏共有304株,蓄积量55.6784立方米。陈某到案后,经仙游县检察院释法说理,充分认识到自身行为对生态环境的破坏,自愿认罪认罚并承担生态修复责任。

然而,传统的生态修复模式,如补种复绿更多的是实现有形修复,不足以补偿受损生态系统的全部价值。

“我们因案施策,探索尝试碳汇生态赔偿制度,以犯罪嫌疑人自愿认购林业碳汇方式替代传统生态修复管护的做法。”仙游县检察院办案检察官说。

为了对固碳损失等生态服务功能损失有更科学合理的价值量化,仙游县检察院邀请专家进行评估,确认该案被伐林木地块的森林生态系统服务功能损失费用为人民币23333.01元。今年6月1日,在检察机关引导下,陈某签订林业碳汇采购与核销服务协议,自愿委托福建海峡资源环境交易中心代为购买林业碳汇441吨(合计费用23373元)并予以注销,弥补其行造成的森林生态系统服务功能损失。

机制源于司法实践。莆田地处东南沿海,山海资源得天独厚,河流水系纵横密布,全市森林覆盖率超过60%,是国家森林城市。为更好守护住莆田荔林水乡风貌,呵护好这里的一草一木,莆田市检察机关以案为基础,通过借鉴外地先进经验、组织工作专班、邀请专家授课、开展专项法律监督活动、组建专业办案团队等方式,将“检察+碳汇”生态检察机制引入司法实践,对受损的生态以认购碳汇方式进行替代性修复,助力实现碳达峰碳中和目标。

值得一提的是,莆田市检察机关还引入“外脑”,通过邀请林业专家、聘请鉴定机构,解决碳汇损失如何计算的专业问题,确保“碳汇修复”从理念走入实践。今年以来,该院先后探索办理公益诉讼碳汇补偿案件3件,案件当事人认购碳汇1278吨,支付碳汇资金6万余元,用于种植碳汇林和基地建设。

莆田市人民检察院相关负责人表示,检察机关将立足强化司法护航生态效用,大胆进行生态修复理念的探索和创新,建立健全生态产品价值实现机制,为实现“双碳”目标、服务保障绿色莆田现代化建设积极贡献智慧和力量。



15日,福州市鼓楼区的一家科普教育基地,社区科技志愿者组织孩子学习科普知识,乐享科技魅力,丰富暑期生活。图为孩子们观看智能机器人表演。 谢贵明 摄

泰宁古城外 升腾烟火气

□本报记者 马丹凤 通讯员 陈曦

“鲜榨橙汁一杯9.9元”“套环30元40个”……夜幕降临,泰宁县城左圣路至九举巷路口一带热闹起来,奶茶、果汁、烧烤、玩具、饰品等摊位前,灯牌闪烁,人头攒动。

“这里紧邻泰宁古城和大金湖水域,客流量较大,摊位免费。一个晚上赚个800元不成问题。”烧烤摊主王运每晚7点半出摊。以前,他是“打游击”的流动摊贩,现在有了政府划定的摆摊区域,他的摊位稳定了下来,心也安定下来,客人更多,生意也更红火了。

流动摊贩可能影响市容,也加大了城市管理难度;但城市又需要“地摊经济”为“夜经济”增加活力,丰富市民夜生活。两者之间该如何平衡?

泰宁县秉持“城市管理要以服务民生为本”的工作理念,积极调整思路,找到精细化管理与民生经济的平衡点。一方面,在完善原有市场摊位的基础上,将毗邻的具备经营条件的街路纳入经

营范围,适当延长市场摊区经营时间;另一方面,泰宁县城监大队多次召集各中队开展“马路办公”,针对校园周边等影响城区交通、市容市貌的摊区区域进行摸底调研,探索城区容许适度开放的占道经营空间,以精细的“绣花功夫”在街巷、广场、空地等可利用空间上“见缝插针”增设临时摊点,并对划定的摆摊区域实行夜间交通管制,让地摊聚起城市烟火气。

与此同时,城市管理部门贯彻柔性执法理念,按照审慎包容的原则,灵活运用说服教育、劝导示范、行政指导等管理手段,对影响正常市场秩序的乱摆行为予以取缔,对部分屡教不听劝诫的流动摊贩严格执法,从源头上解决占道经营、影响交通安全、环境卫生等开放地摊经济带来的各类问题;加大错峰巡查力度,对外摆摊点经营者常态化开展宣教,使经营者加强自我约束,树立责任意识,加强地摊经

济规范管理。安全有序的“夜经济”让摊贩不用再“打游击”,也让泰宁市民的夜生活有了全新的打开方式,让城市的夜晚亮了起来、商圈热了起来、消费火了起来。“茶余饭后,约上几个朋友到古城逛逛,走累了,出来就是一条街的美食,满足了口腹之欲,也在炎炎夏日寻得了休闲娱乐的好去处。”泰宁市民马景元说。

“有序发展‘地摊经济’一举多得。地摊物美价廉,能够激发和满足人们多元化、个性化的消费需求;提高市场包容度和活力,也能为更多人提供创业机会。”泰宁县城监联合中队队长江向源告诉记者。

晚上11点半,王运开始收摊。除了安置好烤炉桌椅等“吃饭的家伙”,他还仔细收拾打扫摊位附近的垃圾。“有这样一个摆摊的好地方,我们当然要搞好卫生,自觉维护啊。”他说。